

του Μιχαήλ Χούλη, Θεολόγου

Όταν λέμε ‘αποκρυφισμό’ εννοούμε όλα εκείνα τα φαινόμενα και τις τεχνικές που χαρακτηρίζονται ‘παραψυχικά’, δηλαδή δεν μπορούν να ερμηνευθούν από τις καθιερωμένες επιστήμες. Σαν τη Λερναία Ύδρα, ο αποκρυφισμός παράγει συνεχώς νέες διδασκαλίες και προσφέρει νέες ψευτο-θεραπείες. Ο σύγχρονος αποκρυφισμός είναι ένα μείγμα της μετενσάρκωσης, του γνωστικισμού, της αστρολογίας, του διαλογισμού, της μυθολογίας, της ψυχολογίας και των φυσικών επιστημών. Ο πανθεϊσμός (πιστεύει ότι Θεός και κόσμος αποτελούν μια ουσία), η θεοσοφία και ο πνευματισμός βρίσκονται στη βάση του αποκρυφισμού. Δέχεται ακόμη ο αποκρυφισμός ότι μέσα στο σύμπαν εκλύονται μεταφυσικές ενέργειες, που όταν κάποιος μάθει να τις χειρίζεται μπορεί να ελέγχει τη φύση και τους ανθρώπους, να βρει την αλήθεια της ζωής ή να θεραπεύει (διδασκαλία της μαγείας). Μέσα στον άνθρωπο, ισχυρίζονται, υπάρχει ένας άλλος οργανισμός, ο οποίος παράγει πνευματιστικά φαινόμενα και έχει ασυνήθιστες δυνάμεις.

Μια μορφή σύγχρονου αποκρυφισμού, που ανήκει στις ‘εναλλακτικές θεραπείες’, είναι και το «ρέικι». Είναι Ιαπωνικής προέλευσης και σημαίνει ‘ζωτική ενέργεια’, ‘θεϊκή δύναμη’ κ.α. Εντάσσεται στις ‘ολιστικές θεραπείες’, που βασίζονται στην έννοια της ‘συμπαντικής ενέργειας’ ή ‘αιθερικής ενέργειας’ ή ‘βιοενέργειας’ ή ‘μάννα’, ή ‘τσι’ κ.λπ., όπως χαρακτηρίστηκε και χαρακτηρίζεται μέχρι σήμερα η υπόθεση των ενεργειακών θεραπειών από εξωκοσμικές δυνάμεις, μεταφυσικής ποιότητας και νοημοσύνης. Οι οπαδοί του ρέικι πιστεύουν επομένως ότι χρησιμοποιούν για θεραπείες την ενέργεια που εκλύεται στο σύμπαν. Όχι όμως την ενέργεια που αναγνωρίζει η επιστήμη της Φυσικής, της Χημείας, της Βιολογίας κ.α. Αλλά μιλάνε για άγνωστη ενέργεια, που υποτίθεται ότι γνωρίζουν μόνο οι θεραπευτές τους και διοχετεύουν στο σώμα, στο νου, στην ψυχή του αρρώστου, στη συνείδηση, στα τρόφιμα κ.λπ. και έτσι λένε ότι θεραπεύουν τα πάντα. Διαδίδουν ότι μέσω ρέικι γίνονται κάθε είδους ψυχοσωματικές θεραπείες και αυτοϊασεις: Αιμορραγίες, καρδιακές παθήσεις, επιληψίες, πνευμονίες, διαβήτης, ηπατίτιδες, καρκίνοι κ.λπ. Μάλιστα ισχυρίζονται πως εξ αποστάσεως θεραπεύονται ζώα, φυτά, ηλεκτρονικοί υπολογιστές (από ιούς), άσχημα συναισθήματα κ.λπ. Οι συνεδρίες ολοκληρώνονται, αφού ο «θεραπευτής» ευχαριστήσει το Ρέικι, που συνήργησε σ’ αυτά.

Οι δάσκαλοι ρέικι ‘διδάσκουν’ ότι η τεχνική τους έχει τρεις βαθμούς:

Στον 1ο βαθμό ο μαθητής μαθαίνει να γίνεται κανάλι θεραπευτικής ενέργειας και δέκτης του ρέικι (δηλαδή μέντιουμ).

Στον 2ο βαθμό, αρχίζουν να συνειδητοποιούν την ύπαρξη πνευμάτων-βοηθών.

Στον 3ο βαθμό παίρνουν τον τίτλο του Master και συντονίζονται, λένε, με την ανώτερη πηγή ρέικι και τον ‘Θεό-εαυτό’, όπως το αποκαλούν. Κέντρα, όπως το «Διεθνές Κέντρο Εκπαίδευσης στο Ρέικι», διαφημίζουν πως αγγελικά πνεύματα διατίθενται να βοηθήσουν ακόμη και φέρνοντας πελάτες στους οπαδούς ή θεραπεύοντας αρρώστους.

Η οικονομική ζημιά που υφίστανται οι μνημένοι είναι το λιγότερο. Αν είναι αληθινές κάποιες από τις επιπτώσεις όσων αναφέρθηκαν, τότε το ρέικι είναι καθαρός αποκρυφισμός. Οι μαθητές του εντάσσονται στον χώρο του πνευματισμού. Χάνουν την υγιή σχέση με την Εκκλησία καθώς και την κοινωνία με την μυστηριακή Χάρη του Τριαδικού Θεού. Άλλωστε, οι 'ρεϊκιανοί' αρνούνται προσωπικό Θεό και υποβιβάζουν τον Θεό σε απρόσωπη ενέργεια, που όποτε θέλει κάποιος (με ορισμένες τεχνικές) κατεβαίνει και εκτελεί ψευδοθεραπείες κάθε είδους. Ακόμη, πιστεύουν και εξασκούν διαλογισμό και μετενσάρκωση, που είναι ασυμβίβαστα με την χριστιανική πίστη.

Το ρέικι είναι στην Ελλάδα νέο-εισαγόμενο. Εμφανίστηκε μετά το 1994. Σήμερα η ελληνική αγορά έχει γεμίσει από 'ειδικούς' ρέικι που απευθύνονται μάλιστα και στα παιδιά (και στους γονείς τους) και τα παροτρύνουν να μνηθούν ώστε να ηρεμήσουν, να διώξουν το άγχος, να συγκεντρωθούν, να αισθανθούν κοντά τον «άγγελο-φύλακά» τους. Προσφέρεται μέσα από θεατρικά παιχνίδια, ζωγραφική, εργαστήρια κ.α. Η παγκόσμια δε προώθηση του ρέικι γίνεται μέσω διεθνών ενώσεων και δικτύων που έχουν μέλη σε πολλές χώρες της Ευρώπης, Αμερικής και Αυστραλίας.

Συμπερασματικά, οι θεραπευτές ρέικι, εκεί που δεν παραπλανούν για επιχειρηματικούς λόγους, είναι κανάλια απόκρυφων δυνάμεων που οδηγούν και άλλα θύματα στην σύγχυση και ψυχοσωματική καταστροφή. Από κάποιους χαρακτηρίζεται το ρέικι «θεραπευτική μαγεία», καμουφλαρισμένη δηλαδή μαγεία, και σύμφωνα με τον μακαριστό και κορυφαίο γνώστη του αποκρυφισμού π. Αντώνιο Αλεβιζόπουλο: «οι «θεραπευτές» Reiki, ... είναι «είδος μέντιουμ, το 'κανάλι' που χρησιμοποιούν τα πνεύματα για τις 'θεραπείες'». Οι δάσκαλοι ρέικι μιλούν για 'τσάνελινγκ'. Στη γλώσσα του Χριστιανισμού αυτό σημαίνει ότι ο μαθητευόμενος γίνεται αγωγός επικοινωνίας με αόρατες πονηρές οντότητες. Πιστεύουν επιπλέον στα 'τσάκρας': υποτιθέμενα, απωανατολίτικης έννοιας, κέντρα ενέργειας στο σώμα μας, δια των οποίων επιτυγχάνεται η σωστή ροή της ζωτικής ενέργειας και η αποκατάσταση της υγείας. Μετά τις πρώτες 'θεραπείες', δεν είναι λίγες και οι περιπτώσεις νευρικών και ψυχολογικών διαταραχών, που έχουν παρατηρηθεί και κατά την εξάσκηση του διαλογισμού (βλ. καθηγητή Έρνεστ Γουντ, προέδρου Εθνικού Κολλεγίου των Πανεπιστημίων της Βομβάης και του Μαντράς: «Γιόγκα», εκδ. Πύρινος Κόσμος, σελ. 109).

Αγαπητοί αναγνώστες/στριες,

Ας προσέχουμε πολύ κάθε ψευδό-διδάσκαλο που προσπαθεί αν μας πλησιάσει. Εμείς, αλλά και τα παιδιά μας κυρίως, δεν είμαστε πειράματα για να κερδίζουν χρήματα εις βάρος μας διάφοροι επιτήδειοι εκμεταλλευτές των ψυχικών και σωματικών μας προβλημάτων. Εκτός από την επίσημη ιατρική, που είναι δώρο Θεού, η προσφορά της θείας χάριτος στους πιστούς, που προέρχεται από την εκκλησιαστική και μυστηριακή ζωή, είναι τέλειο ψυχοσωματικό φάρμακο δοκιμασμένο στους αιώνες από την 2.000 ετών εμπειρία της χριστιανικής ζωής. Η ΠΡΟΣΕΥΧΗ ΑΛΛΩΣΤΕ ΚΑΙ Η ΑΔΟΛΗ ΑΓΑΠΗ ΚΑΝΟΥΝ ΘΑΥΜΑΤΑ.

Ας προσέξουμε ιδιαίτερα τα λόγια του ερευνητή-συγγραφέα Phil Phillips, ο οποίος εύστοχα επισημαίνει: «Όταν το παιδί φτάσει στην εφηβεία, αν οι γονείς του δεν του έχουν ενσταλάξει τις χριστιανικές αξίες και την πίστη, θα γνωρίζει πολύ περισσότερα για τον αποκρυφισμό από όσα θα γνωρίζει για τον Θεό» (βλ. Tex Marrs, 'Νέα Εποχή - Τα σκοτεινά μυστικά της', εκδ. Μπίμπης, σελ. 225).

Βοηθήματα:

1. Περιοδικό «Παρακαταθήκη» τεύχος 48, Μάιος - Ιούνιος 2006 & Ι. Μ. Γλυφάδος, άρθρο καθηγήτριας Ελένης Ανδρουλάκης: 'Ρέικι: Θεραπεία ή αποκρυφισμός;' (και από: www.oodegr.com/oode/anatolikes/nea_epoxi/reiki_1.htm)
2. Φυλλάδιο: 'Τι είναι το ΡΕΪΚΙ; Θεραπεία ή «θρησκευτική μαγεία»;', αρχιμ. Μελέτιου Στάθη, εφημέριου Ι. Ναού Αγίας Βαρβάρας, Άνω Πατησίων
3. 'Εναλλακτικές Θεραπείες': Θεραπεία ή Παραθρησκεία; (Αρχ. Μελέτιος Στάθης, Συνεργάτης της Συνοδικής Επιτροπής επί των αιρέσεων), από: www.alopsis.gr/modules.php?name=News&file=article&sid=625
4. 'Εναλλακτικές ή Συμπληρωματικές ή Αναπληρωματικές Θεραπευτικές Μέθοδοι', του κ. Αθανασίου Β. Αβραμίδη, Καρδιολόγου, Καθηγητού Παθολογίας Πανεπιστημίου Αθηνών, από: users.uoa.gr/~nektar/orthodoxy/religions/alternative_therapeutical_methods_abramidhs.Htm
5. Περιοδικό 'Διάλογος', τ. 36, άρθρο μοναχού Αρσένιου Βλιαγκόφτη, Δρ. Θεολογίας, με τίτλο: '«Εναλλακτικές Θεραπείες»: Η επιστροφή του γιατρού - μάγου' (και από: www.egolpion.com/epistrofh_magou_iatrou.el.aspx).